

国台办发言人就赖清德宣扬“台独”分裂谬论答记者问

“台独”分裂，必将自取灭亡

新华社北京8月6日电 国务院台办发言人朱凤莲6日就赖清德宣扬“台独”分裂谬论答记者问。

有记者问：赖清德5日在“凯达格兰论坛”开幕式讲话中宣扬“台独”分裂谬论，渲染“大陆威胁”，鼓噪“民主对抗威权”。对此有何评论？

朱凤莲表示，赖清德在讲话中顽固坚持“台独”分裂立场和“倚外谋独”“以武谋独”错误路线，渲染所谓“大陆威胁”，鼓吹“民主对

抗威权”虚假叙事，再次暴露其“和平破坏者”“战争贩子”“麻烦制造者”的真面目。

她说，赖清德上任一年多来，在岛内大搞“绿色恐怖”，打压迫害支持两岸关系发展的人士和组织；强推两岸“脱钩断链”，阻限交流交往；以“民主”为幌子招摇撞骗，兜售“台独”分裂谬论；不断增加军事预算，大搞“全民皆兵”，不惜将台湾民众绑上“台独”战车，不断升高台海紧张局势，妄图“以武谋独”；罔顾岛内经济民生、无底线输诚“卖台”，损害台湾利

益、削弱台湾经济，其所作所为严重违背岛内主流民意，被广大台湾同胞所唾弃。

朱凤莲强调，当前台海形势紧张的根源在于赖清德当局和“台独”势力勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。正告赖清德当局，数典忘祖，没有好下场；背叛祖国，必遭历史审判；“台独”分裂，必将自取灭亡。祖国必然统一大势滚滚向前，任何人任何势力都无法阻挡，所有居心叵测的伎俩都注定失败！

政策与权力的双重争斗——特朗普政府的关税官司远未了结

新华社记者 马倩

美国特朗普政府声称将自8月7日起对多国征收高额关税，但其关税政策在国内引发的官司远未了结，美国国内对白宫关税政策涉嫌违宪违法的质疑声日益高涨。

在美国一家联邦巡回上诉法院近日举行的听证会上，多名法官对特朗普政府是否有权力决定对众多国家施加大规模、高额关税提出质疑。

美国《纽约时报》说，特朗普政府目前面临十多起涉及关税政策的诉讼，如果败诉将在关税政策上“回到原点”。美国法律专家认为，这场司法大战既是美国国内的贸易政策之争，也是有关总统权限的权力之争。

“那项法律根本就没提关税”

上周，华盛顿特区联邦巡回上诉法院举行听证会，围绕特朗普政府对多国征收高额关税的相关做法是否构成越权违宪展开辩论。

特朗普政府上台后援引美国《国际紧急经济权力法》，以不经过国会批准、直接颁布行政令的方式出台一系列加征关税措施。今年5月，美国国际贸易法院裁定特朗普政府此举违法。随后，特朗普政府向联邦巡回上诉法院提起上诉。

在上周的听证会上，上诉法院多名法官质疑特朗普政府“关税权力”的合法性，认为白宫未能证明，所谓美国的贸易逆差构成援引上述法律所需的“国家紧急状态”。

法官吉米·雷纳说，《国际紧急经济权力法》中“根本就没有关税这个词”。另一名法官说，政府如果宣称美国的安全有问题，然后给进口咖啡加征20%的关税，“这两者显然不相关”。

哈佛大学经济学教授贾森·弗曼等多名现场发言的经济学者也认为，特朗普政府以贸易逆差为由援引《国际紧急经济权力法》推行其关税政策并不合理。

法庭当天没有作出裁决。起诉特朗普政府的俄勒冈州代表、州总检察长丹·雷菲尔德在庭审后说，从法官们的表态来看，他们“没有接受”特朗普政府的理由。

据美国媒体报道，上诉法院审理此案的合议庭由11名法官组成，其中8人由此前民主党籍总统任命，3人由共和党籍总统任命，没有特朗普任命的法官。

“终极之战”在联邦最高法院

特朗普政府当前因其关税政策深陷十多起官司，原告方包括十余个州政府以及小企业、法律团体等。其中，多起官司尚处在低级别法院审理过程中。

美国法律界专家说，华盛顿特区联邦巡回上诉法院作出裁决可能尚需时日。但无论裁决结果如何，败诉方肯定会上诉到美国联邦最高法院，由最高法院作最终裁定。

在联邦最高法院9名大法官中，持保守派观点的法官有6人，占据优势。美国法律学者埃米·豪指出，最高法院近期在“出生公民权”、移民、裁撤政府机构与解雇联邦雇员等案件中的一系列裁决和表态，均倾向于特朗普政府。

另外，即使特朗普政府在最高法院输掉官司，也不一定意味着其关税政策止步。专家认为，一方面，特朗普政府可以推动国会立法推行关税政策；另一方面，白宫可以在贸易法律“工具箱”里寻找其他法律继续推进关税措施，比如《1974年贸易法》《1930年关税法》等。

不过，在国会立法费时费力，而且在两党尖锐对立的情况下结果难以预料。而《1974年贸易法》等法律对关税的规模、范围和税率等都有明确界限，如果特朗普政府以此为依据继续推行现在的关税政策，将可能再次面临司法挑战。

“系统性违宪和违法行为”

美国媒体和专家认为，这场围绕特朗普政府“关税权”的司法对决，“不仅是贸易政策之争，更是对美国总统在宪法中权限边界的一次验证”。

美国《福布斯》杂志文章说，这场司法争端的核心是行政和立法部门之间对贸易政策的权力划分。特朗普政府的做法意味着行政权力大幅扩张，改变了白宫在关税政策上需要国会批准或至少与议员领袖广泛协商的传统。

据美国媒体报道，自1977年《国际紧急经济权力法》生效以来，特朗普是第一个援引这一法律加征关税的美国总统。

美国宪法赋予国会征收关税等税款的权力。但近几十年来，国会也通过多项立法把部分关税设定权让渡给了白宫，不过其中大部分法律只允许总统在有限情况下、有限度地征税，而特朗普政府就是瞄准了这一“灰色地带”。美国耶鲁大学预算实验室日前发布报告显示，随着美国关税政策进一步调整，其平均有效关税税率目前已达到18.3%，是1934年以来最高水平。

实际上，不仅是关税政策，特朗普政府目前强行推动的多项政策，都被许多美国法律界人士质疑为“越权违宪”。美国加州大学伯克利分校法学院院长欧文·切默林斯基说，特朗普政府已存在“系统性违宪和违法行为”。

起诉特朗普政府关税政策的企业出庭代表、美国司法部前官员尼尔·卡蒂亚尔说，如果特朗普政府能够援引《国际紧急经济权力法》征收关税，那就意味着“总统只要宣称存在‘紧急状况’，就能为所欲为”。

(新华社北京8月6日电)

国际简讯

“你好，朋友！”

中韩青年短视频大赛启动

新华社首尔8月6日电(记者黄昕欣 陆睿)为促进中韩青年交流，增进理解与情感共鸣，由中国驻韩国大使馆和韩国《中央日报》主办的“你好，朋友！”中韩青年短视频大赛近日启动。大赛以“你好，朋友！”为主题，鼓励中韩青年用短视频记录两国友谊的温暖瞬间。

大赛面向中韩两国40岁以下青年个人或团队(4人以下)征集原创作品，鼓励通过积极向上、真实感人、富有创意的表达，以个人视角展现两国友谊。

大赛视频征集日期截至9月10日，9月15日公布获奖名单，9月末举行颁奖典礼及优秀作品展映。

美国国务院批准

约2亿美元对乌克兰军售

新华社华盛顿8月5日电 美国国防安全合作局5日发布消息说，美国国务院已批准总额约2亿美元的对乌克兰军售项目。其中一项军售包括M777榴弹炮相关装备以及维修服务、技术援助和人员培训等，总金额约1.04亿美元。另一项军售包括运输服务及相关设备，金额约为9950万美元。

美国国务院7月下旬表示，批准一笔总额为3.22亿美元的对外军售，用于向乌克兰提供“鹰”式防空导弹系统和“布拉德利”步兵战车。5月初，美国国务院批准向乌克兰出售总额约3.1亿美元的F-16战机零配件和训练、维护等配套服务。

印尼交通部长就巴厘岛

快艇倾覆事故致歉

据新华社雅加达8月6日电(记者陶方伟)印度尼西亚交通部长杜迪·普尔瓦甘迪6日发表声明，就5日发生的巴厘岛“海豚2号”快艇倾覆事故代表政府致歉。

当地时间5日14时30分许，载有75名乘客和5名船员的“海豚2号”快艇从佩尼达港出发驶往沙努尔港，航行途中海面平静、风力不强。15时10分，在快艇即将驶入沙努尔港入口航道并且已经通过红绿灯标时，船长向左转舵准备靠泊。这时，一股海浪突然拍击船只左舷，导致船体倾覆。

这起事故造成两名中国公民遇难、一名船员失踪，73名乘客和4名船员获救。



图为8月5日，民众在日本广岛和平纪念公园举行反战集会。新华社记者 贾浩成 摄

广岛核爆80周年

日本民众抗议政府实施军备扩张

据新华社日本广岛8月6日电(记者 李子越 欣芷如)日本广岛市6日在和平纪念公园举行遭原子弹轰炸80周年纪念仪式。来自日本各地的民众在广岛原子弹轰炸遗址前集会，批评日本政府实施军备扩张政策，呼吁以实际行动守护和平宪法，防

止重蹈战争覆辙。

抗议活动组织方“8·6广岛大行动实行委员会”共同代表、核爆受害者后代壹贯田康博在接受记者采访时说，日本政府不断增加军费，与美国联合举行大规模军事演习，甚至推动探讨“核共享”方案，正在一步步背离和

平宪法。他说，广岛的惨剧不应被遗忘，日本政府应努力实现真正的和平。

日本首相石破茂在仪式现场致辞时表示，日本将坚持“无核三原则”。广岛市市长松井一实呼吁铭记核爆经历，继承和平理念。但两人均未提及广岛遭原子弹轰炸的历史背景。

韩国宣布9月底开始对中国团体游客免签

据新华社首尔8月6日电(记者 陆睿 黄昕欣)韩国国务总理金民锡6日说，从今年9月29日至明年6月30日，韩国政府将对对中国团体游客实施临时性入境免签

政策。据韩国政府发布的信息，金民锡当天主持召开有关激活旅游的政策会议并宣布这一决定。韩国政府表示，此次免签政策实施后，预计

将进一步激发游客访韩需求，从而带动地方经济，实质性刺激内需。

中方自去年11月起对韩国试行单方面免签，数据显示此后中韩人员往来快速增长。

法国南部林火过火面积达4500公顷

据新华社巴黎8月5日电(记者 李文昕)法国南部奥德省5日下午发生森林大火，至6日，过火面积已达4500公顷。

据法国商业调频电视台报道，森林大火迅速蔓延，奥德省处于最高级别火灾风险警戒状态。奥德省副省长露西·勒施说，火灾已造成两人

受伤，其中一人伤势严重。

今年入夏以来，法国南部多地高温干燥，气象部门多次发布森林火灾预警。

英国民航局首次向英国公司颁发火箭发射许可证

据新华社伦敦8月5日电(记者郭爽)英国民航局5日发布公告说，该机构向本土的英国罗拉天空公司颁发了航天发射许可证，这是英

国火箭公司首次获得发射许可。该许可证允许罗拉天空公司从萨克萨沃德太空港每年最多发射16次。

英国民航局首席执行官

罗布·比什顿在公报中说，对英国航天产业和整个国家而言，向本土公司颁发发射许可证是一个“重要里程碑”。

香港故宫文博馆展出百余件莫卧儿王朝艺术瑰宝

据新华社香港8月6日电(黄茜恬)香港故宫文化博物馆全新特展“香港赛马会呈献系列：莫卧儿王朝瑰宝——英国维多利亚与艾尔伯特博物馆珍藏”6日正式对公众开放。展览精选逾100件莫卧儿王朝黄金时代的艺术瑰宝，并展示中国与莫卧儿宫廷之间的艺术交流。

此次展览由香港故宫文化博物馆与英国维多利亚与艾尔伯特博物馆联合主办，展品涵盖绘画、珠宝、建筑构件、兵器、纺织品、陶瓷等类别。

据介绍，相同主题的特展曾于2024年底至2025年初首次在英国伦敦的维多利亚与艾尔伯特博物馆举办。此次在香港故宫文化博

物馆举办的展览是亚洲的唯一一站。香港展览在伦敦展览的基础上，突出莫卧儿宫廷与中国及其他文化交流的故事，丰富了莫卧儿王朝历史的内容，并邀请香港艺术家在展览设计中加入多媒体互动装置和香港元素，让展览更贴近香港观众。

此次展览将持续至2026年2月23日。